



СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Веселка Христова Павлова – Арабаджиева
Ръководител на катедра „Статистика и иконометрия“
при Университета за национално и световно стопанство – София

В конкурса за академичната длъжност „професор“, обявен в Държавен вестник бр. 58/26.07.2016 г. и в сайта на Лесотехническият университет за нуждите на катедра „Икономика“ при факултет „Стопанско управление“ като кандидат участва **доц. д-р Николай Стоянов Стоенчев** от Лесотехническият университет.

1. Кратки биографични данни

Доц. д-р Николай Стоянов Стоенчев е главен асистент в катедрата по „Икономика“ при факултет „Стопанско управление“ на Лесотехническият университет от 01.06.1995 г. Той е доктор по икономика по научна специалност „Статистика и демография“ от 1991 г. Доцент е по научна специалност „Статистика и демография“ в Лесотехническият университет от 1997 г. През периода 1997-2012 г. доц. Стоенчев е ръководител на катедрата „Икономика“ при факултет „Стопанско управление“ към Лесотехническият университет. През периода 2012-2016 г. той е заместник декан на факултет „Стопанско управление“ към Лесотехническият университет. От 2016 г. до сега е отново е ръководител на катедрата „Икономика“ при факултет „Стопанско управление“ към Лесотехническият университет.

2. Общо описание на представените материали

Кандидатът доц. д-р Николай Стоянов Стоенчев участва в конкурса академичната длъжност „професор“, обявен от Лесотехническият университет със:

- Седем монографии, от които две самостоятелни и пет в съавторство;
- Два самостоятелни учебника;
- Две учебни помагала в съавторство;
- Петдесет и шест публикации, в които са включени упоменатите по-горе монографии, учебници и учебни помагала.

3. Научните публикации на кандидата имат добро отражение в литературата. Известни са седемдесет и две цитирания от други автори.

4. Обща характеристика на дейността на кандидата

4.1. Учебно-педагогическа дейност

Учебно-преподавателската дейност на доц. д-р Николай Стоенчев е разнообразна. Тя е предимно в областта на статистиката и икономиката. По този показател, според мен, той по всички критерии изпълнява и дори преизпълнява изискванията на Лесотехническия университет за заемане на академичната длъжност „професор“.

В документацията по конкурса доц. д-р Николай Стоянов Стоенчев е приложил служебна бележка за учебната си дейност за три учебни години 2013/2014, 2014/2015 и 2015/2016 г., през които има натовареност между 429 и 492 часа вкл. извънаудиторната заетост. В аудиторната му заетост са включени лекции пред студенти от ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ по дисциплините: „Статистика“, „Регионална икономика“, „Публична администрация“ и „Въведение в правото“.

През 2014 г. доц. Стоенчев има един успешно защитил докторант и към момента ръководи още един докторант.

През периода 2000-2016 г. той е разработил или актуализирал шест учебни програми. През 2016 г. доц. Стоенчев е титуляр на четири учебни дисциплини. Автор е на пет учебни програми. Има издадени два самостоятелни учебника и съавторство в две ръководства с общ обем 673 реални страници.

През периода 1998-2016 г. доц. Стоенчев е бил научен ръководител на над петдесет дипломанти и рецензент на над двадесет дипломни работи.

4.2. Научна и научно-изследователска дейност

В конкурса за академичната длъжност „професор“ доц. д-р Стоенчев участва с две самостоятелни монографии и с пет – в съавторство /общо 418 стр. лично участие/. Първата самостоятелна монография е озаглавена „Качество на живот и специализация на територията по икономически дейности в България (статистически аспекти)“. Тя е издадена през 2016 г. в обем от 122 стр. Положителна оценка заслужават усилията на автора в областта на изясняване на същността на понятието „качество на живот“, на неговото метрифициране с помощта на количествено измерими индикатори и на изготвяне на сравнителен анализ по административни области с помощта на статистически методи на базата на 53 умело подбрани индикатора.

Втората самостоятелна монография на доц. Стоенчев е озаглавена „Възможности за приложение на статистическите методи при изучаване на фирмената конкурентоспособност“. Издадена е през 2010 г. в обем от 136 страници. Приносът на автора се състои в разработването и практическата реализация на методика за оценка на фирмената конкурентоспособност при предприятията за производство на мебели в България. Използвани се целесъобразно подбрани статистически методи вкл. и за подобряване на информационното осигуряване на управленските решения, свързани с фирмената конкурентоспособност.

Участието на доц. Стоенчев в другите пет монографии е доказателство за необходимостта в изследователските колективи да се включват специалисти - статистици, които са много полезни при решаването на комплексни проблеми от различни предметни области. В конкретните рецензирани разработки изследванията са предимно в областта на конкурентоспособността на дърводобивните фирми, на мебелните предприятия, на пазара на мебели и на пазара на дървесина. Определено считам, че на базата прилагането на конкретни статистически измерители и методи от страна на доц. Стоенчев е постигнато по-ефективно решаване на серия от управленски и информационни проблеми.

В конкурса за академичната длъжност „професор“ за нуждите на Лесотехническия университет доц. Николай Стоенчев участва с двадесет и една статии, седем от които самостоятелни и четиринадесет – в съавторство. Общият

обем на участието на кандидата е в размер на седемдесет и четири реални страници. Осем от статиите са публикувани в български реферирани списания, а тринадесет – в нереперирани. Три от статиите са отпечатани на английски език. Спектърът на приложение на статистически измерители и методи е много широк. Основните области са дърводобив и дървопреработване, образователен мениджмънт, превенция на корупцията, повишаване на конкурентоспособността и др. Във всички статии прави впечатление ясният и същевременно научно издържан стил на изложение на доц. д-р Стоенчев.

Доц. д-р Стоенчев е представил двадесет и една публикации в сборници от научни форуми. Две трети от тях са публикувани в сборници от международни форуми, а седем – на национални. Три от докладите са самостоятелни, а останалите – в съавторство. Осем доклада са изнесени на английски език. Общият обем на докладите, презентирани на научни конференции е седемдесет реални страници. Положителна оценка заслужава фактът, че авторът е обхванал много широка палитра от области, в които е намерил приложението и на статистически методи и модели за решаването на серия от конкретни актуални проблеми. Основните акценти са поставени върху: конкурентоспособността на малките и средни предприятия в мебелната промишленост, повишаването на икономическата ефективност на дърводобива, информационното осигуряване на управлението на качеството, оценка на алтернативния туризъм, проблемите на качеството на обучението във висшите учебни заведения, повишаване на събираемостта на данъците и др. Докладите, чиито автор или съавтор е доц. Стоенчев се отличават с ясно дефиниране на проблемите и на работните хипотези, които задълбочено са развити и доказани. Понятиеният апарат е прецизен, а изказът – точен и ясен.

Доц. Стоенчев е съавтор и в две научно-приложни разработки, които са от предметната област на изследванията на Лесотехническия университет, където той работи повече от двадесет години. Авторът има и една публикация в научно-популярно списание.

4.3. Приноси

Доц. д-р Николай Стоенчев е приложил към документите по конкурса справка за научните и научно-приложни приноси в трудовете си. Те са коректно представени

и удачно разделени на научни, научно-приложни, практико-приложни и такива, свързани с обучението на студентите.

5. Оценка на личния принос на кандидата

5.1. Прецизно, научно-обосновано и умело приложение на статистически показатели и методи за анализ на фирмената конкурентоспособност при предприятията за производство на мебели в България. Извършен е и експеримент с реални данни, който дава основание за доказване на приложимостта на цялата използвана методика при обосноваването на ефективни управленски решения, свързани с инвестиции и иновации в мебелните дружества в нашата страна. Представен е и инструментариум за подобряване на информационното осигуряване на управлението на дърводобива в държавните гори;

5.2. Разработена научно-обоснована концепция за приложение на статистически методи за сравнителна оценка на качеството на живот по области за България. Умело са доказани възможностите за преплитане на методи от областите на икономическата и социалната статистика за управленски цели и за постигане на устойчиво регионално развитие и подобряване на условията за живот на населението в нашата страна.

5.3. Обоснована и практически доказана е полезността от приложението на серия от статистически измерители, методи и модели в различни предметни области. Последните са свързани с аспектите на научни и практико-приложни изследвания в Лесотехническия университет. Те се отнасят до специфични области като: дърводобива, разположението на трахеидите при резонансна дървесина, мебелното производство, туризма и др.

5.4. Разработен е и успешно е апробиран статистически инструментариум за проучване на степента на удовлетвореност на студентите от качеството на обучението. Разкрити са някои особености на обучението по статистически дисциплини в бакалавърската степен на специалност Стопанско управление в ЛТУ. Създаден е електронен обучителен модул за дистанционно обучение по статистика с помощта на системата Blackboard learn.

6. Препоръки

Препоръчвам в бъдеще г-н Стоенчев да участва по-активно чрез публикации или чрез участия в конференции в специализираната научно-приложна дейност на семейството на статистиците в нашата страна.

7. Заключение

Във връзка с направените от мен оценки на учебно-преподавателската дейност, на научната и научно-приложна дейност, на приносите и не на последно място на научната и професионална етика на доц. д-р Николай Стоянов Стоенчев с пълна убеденост предлагам той да бъде избран за професор на Лесотехническия университет – София по област 3. „Социални, стопански и правни науки“.

София, 10.11. 2016 г.

Член на жури: _____

/проф. д-р Веселка Христова

Павлова – Арабаджиева/